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Aufgabe 1. (6 Punkte)
Es seien A und B kommutierende diagonalisierbare Matrizen in Mn(C).

a) Zeigen Sie, dass A und B simultan diagonalisierbar sind, d.h. dass es
eine invertierbare Matrix g gibt, so dass gAg−1 und gBg−1 Diagonal-
matrizen sind. (Tipp: Untersuchen Sie dazu die Aktion von B auf den
Eigenräumen von A.)

b) Folgern Sie, dass die Summe und die Differenz von A und B wieder
diagonalisierbar sind.

Aufgabe 2. (6 Punkte)
Es sei A ∈ Mn(C) eine Matrix in Jordan-Normalform, d.h. A hat Diago-
nalblöcke Jλi(mi) für i = 1, ..., k, wobei Jλ(m) ein m × m-Jordanblock mit
Diagonaleinträgen λ ∈ C bezeichnet. Es sei B die Diagonalmatrix aller Dia-
gonaleinträge von A und C := A−B.

Zeigen Sie, dass A = B + C die Jordan-Zerlegung von A ist.

Aufgabe 3. (6 Punkte)
Es seien g eine Lie-Algebra und h ⊆ g ein Ideal, so dass g/h nilpotent ist und
so dass ad(x |h) für alle x ∈ g nilpotent ist.

Zeigen Sie, dass g nilpotent ist.

Aufgabe 4. (6 Punkte)
Berechnen Sie für die folgenden Lie-Algebren jeweils die abgeleitete Reihe
und die absteigende Zentralreihe:

a) g mit Basis x, y und Strukturkonstanten definiert durch [x, y] = y.

b) g mit Basis x, y, z und Strukturkonstanten definiert durch [x, y] = z,
[x, z] = y und [y, z] = 0.

c) g mit Basis h, x, y und Strukturkonstanten definiert durch [h, x] = y,
[h, y] = −x und [x, y] = h.


